
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº        , de 2015 

(Do Sr. Arnaldo Jordy) 

 

Requer informações ao Ministro Chefe da 

Casa Civil sobre o estudo “Brasil 2040 – 

Alternativas da Adaptação às Mudanças 

Climáticas”.  

 

Senhor Presidente, 

 

Requeiro, com fundamento no art. 50, § 2º da Constituição Federal, 

combinado com o art. 115, inciso I, do Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados – RICD, que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações ao 

Excelentíssimo Sr. Jacques Wagner, Ministro Chefe da Casa Civil, sobre o 

estudo “Brasil 2040 – Alternativas da Adaptação às Mudanças Climáticas”, 

conduzido pela extinta Secretaria de Assuntos Estratégicos da Presidência da 

República (SAE/PR) em parceria com instituições de reconhecida competência 

no cenário nacional e internacional. 

 
Solicita-se que sejam encaminhados os seguintes documentos e respostas a 
questionamentos:  

 

1 – Como os resultados do estudo “Brasil 2040 – Alternativas de 

Adaptação às Mudanças Climáticas” serão aproveitados no planejamento de 

longo prazo do Governo? Quais ações já foram tomadas nesse sentido? 

2 – Com a extinção da Secretaria de Assuntos Estratégicos da 

Presidência da República, qual órgão ficará responsável por analisar os 

resultados e promover, de forma integrada nos diversos órgãos do Governo 

Federal, as mudanças necessárias para adaptação às mudanças climáticas em 

curso, principalmente no que tange aos investimentos em infraestrutura? 

3 – Em relação às ações de médio prazo, os resultados do estudo foram 

considerados na elaboração do Plano Plurianual 2016-2019? 

4 – Solicito envio de cópia física impressa e eletrônica, que possibilite 

consulta, de todos os produtos do “Brasil 2040 – Alternativas de Adaptação às 

Mudanças Climáticas”. 

.  

 

Justificativa 



As constantes intervenções da humanidade nos últimos séculos 

culminaram nas mudanças climáticas que hoje estamos vivenciando, com 

efeitos não mais mensuráveis apenas em equipamentos eletrônicos, mas 

perceptíveis claramente pela população mundial em todos os ecossistemas no 

planeta.  

As consequências mais claras são o aumento da frequência e da 

intensidade dos eventos climáticos, tais como furacões, tufões, ciclones, 

enchentes, etc. Mas outras consequências, tais como o aumento da 

temperatura e a redução drástica na quantidade de chuvas em determinadas 

regiões também podem ser percebidas claramente pela população. 

Nesse contexto, o estudo “Brasil 2040 – Alternativas e Adaptações às 

Mudanças Climáticas” foi conduzido pela Secretaria de Assuntos Estratégicos 

da Presidência da República (SAE/PR), em parceria com diversas entidades de 

reconhecida competência nacional e mundialmente. Como resultado, 

especialistas elaboraram importantes previsões para o futuro, feitas a partir de 

projeções de modelos climáticos. 

Como exemplo, o estudo aponta a redução na vazão de importantes 

bacias hidrográficas no Brasil, assim como o aumento do nível dos mares, com 

impactos no litoral do país. 

Apesar dos incontestáveis resultados do estudo, a mídia reporta que,  

com a extinção da Secretaria de Assuntos Estratégicos da Presidência da 

República, a aplicação desse no planejamento de longo prazo do Governo 

Federal restará prejudicado, inclusive porque seus resultados foram rejeitados 

pela própria SAE/PR antes de sua extinção. Reporta-se, inclusive, que os 

coordenadores do estudo foram demitidos. 

No intuito de apurar como o Governo Federal pretende utilizar os frutos 

desse importante estudo em seu planejamento de médio e longo prazo, 

encaminho esse requerimento de informações e conto com resposta 

tempestiva por parte da Casa Civil. 

Sala das Sessões, 4 de novembro de 2015. 

 

 

Deputado ARNALDO JORDY 

PPS / PA 


